ELEKTRICNI TOK IN ELEKTRICNA NAPETOST V EL. KROGIH

Zaporedna vezava porabnikov

Ugotovitve, katere poznamo:

e Elektricni tok I merimo z
ampermetrom in ga vezemo
zaporedno s porabniki v el.
krog.

(Ce vstavimo ampermeter v katerokoli to¢ko — A,B,C,D,E,F, bo ampermeter vsepovsod
pokazal e. tok 1=0,2 A.)

e Elektri¢na napetost Uy= 12V se porazdeli po vseh zaporedno vezanih porabnikih.
Ce so zarnice enake (slika zgoraj) bo na vsaki Zzarnici pokazal voltmeter 3 V

(U;=U,=U3=3V). Napetost merimo z voltmetrom, ki ga veZzemo vzporedno s porabnikom.
Torej napetost U; izmerimo tako, da voltmeter priklju¢imo na tocki B in C.

Ce Zarnice niso enake (slika desno)
se bo napetost porazdelila razli¢no,
vendar bo vsota vseh napetosti na
porabnikih enaka gonilni napetosti
Ug: Ui+U,+Usz =

2V +6V+4V = 12V.

Napetost merimo vedno med
dvema to¢kama. Poglejmo, koliko
pokaze voltmeter ob prikljucitvi
med tockama na na$i shemi:

Uer = 12 V (pokaze napetost izvira),

Uea = 0 V (na kratki Zici ni padca napetosti, ker je upor zanemarljiv)
Uae =2 V (padec napetosti na prvi zarnici — Zarnica ima nek upor)
Ugc = 6 V (padec napetosti na drugi zarnici — Zarnica ima nek upor)
Ucp = 4 V (padec napetosti na tretji zarnici — Zarnica ima nek upor)
Urp = 0 V (na kratki Zici ni padca napetosti, ker je upor zanemarljiv)
Uac = 8 V (padec napetosti na dveh Zarnicah)

Ugp = 10 V (padec napetosti na dveh zarnicah)

Uap = 12 V (padec napetosti na treh zarnicah)



\/zporedna vezava porabnikov

Ugotovitve, katere poznamo:

e Elektri¢no napetost U merimo z
voltmetrom in ga vezemo v vedno
vzporedno s porabnikom.
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e Napetost bo na vseh treh zarnicah
enaka in sicer 6V (U1=U,=U3=6V).

e Elektri¢ni tok I pa se porazdeli po posameznih vejah el. kroga. Ce so Zarnice enake se el.
tok razdeli na tri enake dele, ker so tri enake zarnice (I;=0,1A; 1,=0,1A; 15=0,1A).
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Napetost merimo vedno med dvema |
toCkama. Poglejmo, koliko pokaze ¥, J K
voltmeter v prikljucitvi med tockama na 1% V
nasi shemi: Ua: =

Ujk = 6 V (pokaZe napetost izvira),

Uje = 0 V (na kratki zici ni padca napetosti, ker je upor zanemarljiv)
Uag = 6 V (padec napetosti na prvi zarnici — Zarnica ima nek upor)
Ucp = 6 V (padec napetosti na drugi zarnici — Zarnica ima nek upor)
Uer = 6 V (padec napetosti na tretji zarnici — Zarnica ima nek upor)
Unk = 0 V (na kratki Zici ni padca napetosti, ker je upor zanemarljiv)
Ugh = 6 V (padec napetosti na vzporedno vezanih zarnicah — zarnica ima nek upor)
Ugc = 0 V (na kratki Zici ni padca napetosti, ker je upor zanemarljiv)
Upn = 0 V (na kratki Zici ni padca napetosti, ker je upor zanemarljiv).
Ugp = 0 V (na kratki Zici ni padca napetosti, ker je upor zanemarljiv).
Uae = 0 V (na kratki zici ni padca napetosti, ker je upor zanemarljiv).



Vaja za reSevanje:
1. Vse zarnice so enake. Dolo¢i neznane vrednosti elekti¢nih tokov in napetosti. V pomoc¢ naj
ti bo podatek, da je napetost Ugg = 3 V.

Odgovori:

Iy = Uae =

I, = Uep =

U= Ubc =

U= Uga = A
=0 %A

Us = Urn = I

UgI = A N~
U = U= 6V

2. Vse zarnice so enake. Dolo¢i neznane vrednosti elekti¢nih tokov in napetosti.
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P Uar =
I3 = Ung =
ls = Ugc =
Us = Ucp =
Ugc = Upe =
Usp = Ugr =
Upe = Ugh =

Resitve poslji v pogled ucitelju.



